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В. ТАРНОВСЬКИЙ ТА К. М. СКАРЖИНСЬКА
Серед приватних музейних зібрань України кінця XIX ст. були ши-                                                                                                                  

роко     відомими      значні      колекції    В.   В.   Тарновського    (1837—1899),                           
К. М. Скаржинської (1854—1832) та О. М. Поля (1832—1890).1 Зосе-                                                                                                         
реджені   у   Качанівці,    а    потім    у    Києві    та    Чернігові,   прилубенському                       
Круглику    та    Катеринославі,     ці    приватні    музейні     осередки    відіграли 
визначальну   роль   у   формуванні   національної    мережі    музеїв,    були   ви-                        
значальним   ядром   концентрації    предметів    українського    музейного   фон-                        
ду, котрим нині пишається наша країна. Кожен з власників цих музеїв                                                                                                           
був визначним культурним і просвітнім діячем початку нового україн-                     
ського відродження, використовував переважну більшість власних кош-                        
тів на збір, популяризацію та збереження національного історико-куль-                          
турного  надбання.

Більшість власників приватних музеїв України особисто добре зна-                                                                                                                                             
ли один одного, вели листування між собою. Особливо теплі стосунки                       
існували між В. В. Тарновським та К. М. Скаржинською, 150-річчя від                         
дня  народження  якої  ми  відзначаємо  цього  року.

Катерина Скаржинська (уроджена Райзер), дружина значного        
землевласника,    генерал-майора,     громадського     діяча     Лубенського    пові-                         
ту, вихованка Вищих жіночих курсів у Санкт-Петербурзі, «загорілася»                          
ідеєю   створення   власного   історико-краєзнавчого   музею   ще   у   1880-х  pp.2 
Натхненниками   цієї    ідеї    були    родич    Скаржинських    краєзнавець   і   ко-                
лекціонер Г. С. Кир’яков (1806—1883) та її соратник, археолог і педа-                                                                                                                                            
гог Ф. І. Камінський (1845—1891). Саме за участю цих двох ентузіастів 
Скаржинській   вдалося    1885   р.    заснувати    у    власному    маєтку   Круглик,                           
на північний захід від Лубен, історико-краєзнавчий музей.3 Музей                                                                                                      
К. М.   Скаржинської    мав    кілька    відділів,4    хоча    переважна    увага   його                      
фундаторів на початковому етапі існування зосереджувалася на збір-                                                                                                                  
ках археологічних, історичних (історія Гетьманської України, нумізма-                     
тика, предмети побуту XIX ст. та документальні пам’ятки), народознав-                         
чих і природничих.5

На початок 1890-х pp. припадає найбільш інтенсивний період зби-                                                                                                                                             
ральницької та науково-експозиційної діяльності Лубенського музею, 
очолюваного   Ф.  І.    Камінським    (1885—1891)    та    етнографом    і    геогра-                     
фом С. К. Кульжинським (1891—1906). Колекція музею формувалася                  
значними закупівлями речей власницею, внаслідок дарів родичів Скар-                                                                                                                  
жинських,   землевласників   та   інтелігенції   м.   Лубен   і   повіту,   подарунків                      
селян і міщан Лубенщини, а також передачі окремих збірок науковця-                                         
ми,     колекціонерами,      чиновниками,     серед     яких      знаходимо   прізвища                           
В. Б. Антоновича, К. В. Болсуновського, В. Ф. Беспальчева, В. І. Вер-                        
надського, В. П. Горленка, І. А. Зарецького, С. А. Мазаракі, Д. Я. Са-                   
моквасова та багатьох інших.6

У кінці 1880-х pp. К. М. Скаржинська знайомиться з В. В. Тарнов-                           
ським. Це знайомство відбулося у «штаб-квартирі» Московського Архе-
ологічного   товариства   у   присутності   його    фактичного    керівника   графи-                       
ні П. С. Уварової, яка підтримувала дружні стосунки з лубенською ме-                                                                                                                                              
ценаткою. Чергова зустріч відбулася під час роботи виставки до VIII 
Археологічного з’їзду у Москві 1890 р. А впродовж 1891 —1899 pp. влас-                 
ники   збірок   вели   особисте   листування,   в   якому   сповіщали   один   одному                     
про можливості закупівлі певних мистецьких та історичних пам’яток, 
надходження   до   колекцій,   видавничі    та    особисті    плани.   За    останньої
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війни архів Музею К. М. Скаржинської зазнав значних втрат,7 але й                                                                                                                                                
на   сьогодні   у   ньому   збереглося   кілька    цікавих    документів   щодо   взає-       
мовідносин    двох    ратаїв    на   терені   музейного   будівництва   Лівобережжя.

Першу    характеристику    збірки   В.  В.   Тарновського   для   К.  М.   Скар-                   
жинської та хранителя музею у Кругляку Ф. І. Камінського подав у                                                                                                                          
своєму листі від 16.09.1889 р. відомий письменник, «батько» українсько-                      
го мистецтвознавства, публіцист та колекціонер В. П. Горленко (1853 —                      
1907):

«...Собрание Вас. Вас. Тарновского наиболее известно. Владелец                     
затратил   на   него около   100  тысяч,   но   теперь   оно   стоит   больше.   Боль-                          
шая    смесь  —  Портретная    галлерея    малороссийских    исторических    лиц                       
состоит из оригинальных портретов (штук за 20), копий с достоверных         
портретов (несколько), и множества, не имеющих никакой, кроме, де-      
коративной, ценн[ости] портретов фантастических... В собрании утвари                       
есть   прекрасные   вещи,   хотя   большинство   не   старо-малороссийские:  ору-                   
жие, знамена, перначи и всякие клейдноты — хороши. Пояса замеча-                                 
тельны,   но   польские   (слуцкие),   хотя   бывшие   предметы   высшего   искус-                       
ства в Украине; одежда есть оригинальная и интересная, например,                       
подлинные    кунтуши    гетьманши    Скоропадской,    шитье    замечательное   и 
множество,   рукописей   мало   и   неважны;    собрание   книг   довольно   боль-                      
шое, но беспорядочное: есть редкости, но нет каталога вещей... Инте-                                                                                        
ресное   собрание   картин   (3),   офортов   (штук   15),   рисунков    и    вещей —                              
[Т. Г.] Шевченка. Комнаты, где хранится музей, сделаны якобы в ста-                                                                                                        
ро-малороссийском вкусе, стоили очень дорого, но сделаны неумело —                    
нечто   вроде   Грановитой   палаты.   Прислуга   дома   одета   вся   в   кунтушах,                 
что  очень  живописно...»8

Характеристика музейних починань В. В. Тарновського пішла на                                                                                                                                               
користь    К.  М.    Скаржинській,    котра    виробила   науково-виважений   «Ста-                         
тут» свого закладу,9 орієнтувала хранителів на систематичне вивчення 
старожитностей та етнографії посульського регіону, заклала до про-                                   
грамних положень Круглицького музею перехід його з часом у громад-                        
ську чи державну власність тощо.10 

У  свою   чергу   В.  В.   Тарновський   допоміг   К.  М.   Скаржинській прид-                  
бати   чи   отримати   в   дар   ряд   колекцій  —  збірку   античних  монет,  що по-                   
ходила з Керченського півосторова, копійну колекцію портретів коза-                                                                                                                    
цької   старшини   родом   з   Полтавщини,   збірку   старожитностей   доби   ран-                     
нього    залізного    віку    та    середньовіччя    з    Мінусінської    котловини   від
К. В. Болсуновського тощо. Особистими дарунками В. В. Тарновського                          
були близько двох десятків книг, виданих поміж 1728—1848 pp., добір-                        
ка кераміки доби бронзи з Подесення, літургійні гапти з Чернігівщини,                         
писанки, рушники, зразки зброї XVII—XVIII ст.

Зберігся один з листів В. В. Тарновського до лубенської благодій-                        
ниці  та  меценатки:

                                                                                     «Киев. 1891. Марта 6.
Многоуважаемая Екатерина Николаевна!

Очень рад буду сегодня вечером видеть Вас в своем музейчике и                       
показать Вам еще Вами у меня невиданное.

Искренне Ваш преданный и уважающий коллега Вас. Тарновский»11

Листа написано під час перебування К. М. Скаржинської в Києві                      
навесні 1891 р. й відомо, що вона відвідала колекціонера у присутно-                                                  
сті  К.  В.  Болсуновського.

Зазначимо, що до бібліотеки Лубенського музею В. В. Тарновський                
надсилав видані ним каталоги збірки,12 відповідно він мав і видання                                  
музею  у  Круглику.13

Отже, взаємовідносини двох фундаторів музейної справи України,         
меценатів В. В. Тарновського та К. М. Скаржинської сприяли попов-                           
ненню зібрань, популяризації знань про старожитності та національну                     
культуру,  були   теплими   і    дружніми.
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